

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y apóstole de los agrícolas y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Lunes 30 de Junio de 1919

Franquicia
concertada

Núm. 8593

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADE-
LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y más for-
ma de publicidad, según tarifa. Pago
adelantado.

Descuentos en los anuncios según el
número de inserciones. Además el 10
a los suscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la
vainilla pueden prepararse con poco
gusto. En ultramarinos.

UNA INTERRUPCIÓN

Señores diputados.

Si como el «Gymplaine», de Victor Hugo, nos viéramos de la noche a la mañana en posesión del derecho a hablar ante los legisladores, quizá que nos sucediese lo que a

«El hombre que rie», cuyas palabras produjeron la hilaridad de los milanes; pero también, como el simpático histrión, diríamos sin alardes retóricos, sin elegancias y sin eufemismos, un buen puño de verdades.

Y la primera sería ésta: que no es tolerable perder el tiempo en es-

caramuzas personalistas cuando la nación precisa de remedios urgentes con que curarse de errores pasados. Frente al hambre del pueblo, frente a las conmociones agrarias de los obreros andaluces, frente a la general crisis de trabajo, frente a la anomia de nuestro comercio de exportación, frente al agiotismo de los abastecedores, frente a la emigración y el analfabetismo, cánceres que depauperan la nacionalidad, el bizantinismo es un deito de lesa patria.

Qua caiga o perdure el Gobierno, qué puede importar al que padece hambre y tiene que hacinarse en la sentina de un buque en espera de hallar otro país más hospitalario? Compraremos los alimentos a menos precio porque éste o aquel diputado condene en un brillante discurso a las Cortes actuales por facciosa?

Y aún dando de barato que vengan al Gobierno, como es casi seguro, ¿qué bienes nos vienen con esa gracia? Políticamente, podrá ser un triunfo del liberalismo. Pero, en el aspecto nacional, cabe afirmar algo semejante? Otra crisis, otra clausura de Cortes, vuelta a desandar lo andado. Y así siempre, en un continuo flujo y reflujo de afirmaciones negativas. Por muy bien que salieran las cosas, y suponiendo que

la dilación en las soluciones no agrave los problemas, ¿cómo restituirse del tiempo perdido?

No; el país, por contrario que sea a los gobernantes actuales, no puede agradecer estos procedimientos de hostilidad, que son totalmente estériles para el provecho común. Al pueblo no le interesan, substancialmente considerados, estos pliegos personalistas, que son cosa adjetiva para la vitalidad nacional. Preferiría que, aprovechando la debilidad del Gobierno, el pacto sirviera para imponer parlamentariamente todas aquellas ansias que el país siente y que las circunstancias reclaman, para darlas concreción legislativa y modificar nuestra arcaica jurisprudencia con un sentido renovador y equitativo.

No se debe destruir sin tener preparados los nuevos materiales con que edificar. La prudencia aconseja construir antes que derrocar lo viejo. A lo más, deben realizarse simultáneamente ambas obras. De ahuyantar con premuras para dejar a los desahuciados en el arroyo, es inhumano. Pues que la situación política del país no consiente la imposición tiránica de las mayorías por la heterogeneidad de los componentes parlamentarios, ninguna ocasión más propicia para la realización de una pronta y eficaz acción colectiva sobre puntos concretos.

Con ello nada perderían los distintos sectores que representan fuerzas sociales en el Parlamento, ya que no puede suponer humillación acatar la soberanía de las Cortes. Un programa de carácter nacional, al margen de los partidos, no sería difícil de concretar, sin menoscabo de las características político sociales de los diversos grupos.

Ello vendría a ser la esfumación del Gobierno en la colectividad, algo semejante a los Gobiernos parlamentarios, la realización del deseo wilsoniano de que los gobernantes sean mandatarios de la voluntad nacional y no de políticos señores que la sujetan.

Solución es esta que no podría parecer vejatoria a quien ha requerido reiteradamente, con plausible olvido del amor propio, el concurso de los demás, convencido de la inferioridad de sus fuerzas.

Hasta en el orden de las responsabilidades sería una fórmula satisfactoria, ya que la responsabilidad personal se diluiría en la colectiva.

¿Por qué no se intenta, pues, esta conciliación, haciendo un paréntesis en el capítulo de agravios, en holocausto a los altos intereses nacionales? Sería de aplaudir y de agradecer, aunque no fuera más que por evitarnos el espectáculo lamentable de esos vanos torneos retóricos en que se disuelven las ya escasas ilusiones que el pueblo puso en la acción política de los llamados hombres de Estado.

Eduardo Andicoberry
(De *El Figaro*).

PAPEL USADO DE VENTA
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

Maizavena
Al cacao
Para personas delicadas
del estómago.

CRONICA FINANCIERA
de Madrid

E hecho más importante, verdaderamente memorable, de la semana, lo señala la firma de Versalles anhelado término de resonancia mundial al que se ha llegado después de siete meses y medio de haberse firmado el armisticio.

Por lo que a España se refiere, el discurso de la Corona, sido por el Rey en la solemne apertura de las Cortes, verificado el día 24 del actual, es el hecho más saliente de la semana, produciendo verdadera expectación el curso probable de la presente etapa parlamentaria, que finalmente, por las imperiosas vicisitudes veraniegas, habrá de quedar clausurada dentro del próximo mes de Julio.

En cuanto a la B. I. quizás la semana que resolvimos sea la última en que se note alguna animación en este mercado, pues en ella se han producido los dos sucesos que más interesarán, o sea la seguridad de la firma de la paz por Alemania, en el exterior, y la apertura de las nuevas Cortes en el interior.

Sin duda con vistas a estos cambios durante los próximos meses, se está reforzando ahora, subiendo especialmente los valores del B. I. y bancarios en proporción bastante contenida.

La excepción por Alemania de las condiciones de los aliados produjo el lunes excelente impresión en el mercado, que se tradujo en una mejoría general de los tipos de cotización, pues se espera que ahora se entre en periodo de franca actividad de negocios de intercambio comercial, facilitándose las condiciones de vida y disminuyendo la carestía mundial que se registra en todos los órdenes de la producción.

Como la Banca está ocupando en el mercado el papel de último empréstito, procede con gran celeridad para evitar la crisis natural de los cambios ante la avanza de papa; pues esto le animaría el margen de ganancia o comisión entre el precio de compra y el de venta en Bolsa.

Hasta ahora y merced a las dos circunstancias apuntadas lo va consiguiendo, pues mantiene los cambios de Interior, por encima de 78, con lo que gana dos enteros y medio. L. firmeza de Interior se extenderá todos los valores del Estado que señalan mejoras, aunque el negocio no sea muy activo.

Vuelve la animación a los valores bancarios, que se ven solicitados por el dinero, por constituir una inversión de gran provecho inmediato por el recrudecimiento e intensificación de los negocios derivados de la firma de la paz. Por ello se nota que están muy pedidos, aunque ganancia importantes.

El cambio internacional no consigue subir mucho por que en cuanto se eleva algo salen al mercado grandes partidas de papel y vuelven a debilitarse los precios.

La liquidación se realiza con gran facilidad; pues hay dinero en abundancia. Como precios máximos se doblan el In-

Chocolates-MUÑOZ

Bienaventurados
los pacíficos...

Y era en la hora vespertina, en la hora santa, cuando los artos se convierten y los labios de los que creen musitan rezos; cuando el sol se esconde, el reino de la luz deja paso al reino de las sombras. Bajaba Jaén por el camino de la Cruz. Venía fregado a causa de la jornada larga y el haz de leña que pesaba sobre sus espaldas, como un doloroso martirio. Los picacitos, descalzos; la ropa, hecha jirones. A veces se caía y se levantaba, porque aquel fajo de leña era superior a sus fuerzas, y lo arrastraba, resignado, sin un reproche, sin una queja, como el glorioso mártir del Gólgota arrastraba su cruz.

Juan lo era un héroe de la tragedia humana, porque la víctima que sufre y calla y se resigna, sin que sus labios lancen una injuria, ni una lamentación... es algo divino, algo sobrenatural, que se sobrepone por encima de todas las fierezas de los hombres.

La pobre criatura llegaba a su casa. Su anciana madre vendía la leña, y con su importe compraba lo necesario para el día. Bueno, ¡o necesario! Lo necesario no, porque allí faltaba todo. Con treinta y cinco céntimos no podían hacerse más que unas miserables sopas y unas judías sin aceite. Luego los dos ases del dolor que sufrieron todas las ironías y todos los zarpazos de la vida, se dormían, y era su sueño un dulce reposo velado por toda la caricia de los ángeles.

Y bien lo hacía Dios que así fuere, pues sólo en sueños era niño Juanito, ya que en el despertar no conocía los juegos infantiles ni los halagos. Sólo el niño hombre, sabía de fantasma hambre, de la lucha y del duro trabajo.

Como era bueno, como no tiraba piedras a los perros, ni subía por las tapas, ni insultaba a la virgen, cosa muy corriente en los zapzuelos de la aldea; los niños le llamaban el tonto. Y el héroe soportaba los dichos y, a veces, las prendadas con una sonrisa de infinito amaror.

— Si te pegan, pega; si te insultan, insulta.

Y él, el bueno, el santo, contestaba:

— ¿Para qué, madre, para qué? ¿Qué culpas tienen ellos si no saben lo que dicen?

Y sus ojos azules y claros, como su alma, desprendían unas lágrimas, que eran como perlas divinas y rodaron del sagrado collar del sufrimiento...

Y así a su muerte, el chico se iba.

A la aldea había llegado, para pasar la época veraniega, D. Santos Reyes, coronel retirado, hombre de muy buenas costumbres y de honrosa historia militar.

Tenía dos hijos, y ni éstos eran como los otros niños, y ni el padre como los otros padres; D. Santos se sentía orgulloso cuando los vestidos de sus pequeños se rozaban con los harapos de los

AGRICULTORES

COMPRAR HOY MISMO

NO AGUARDAR A MAÑANA

CUERDA PARA MAQUINAS ATADORAS
que a 70 pesetas fardo

VENDE LA CASA SANCHEZ DE TERUEL

Sucursal de

MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑÍA.—PAMPLONA.

pobres, de los esclavos, de los vendidos.

Los hijos habían aprendido las hermosas máximas del padre, y familiarizados con la pobreza y el dolor de los otros, socorrían sus miserias; y eran aquello los dos corazones de una suprema adoración algo así como mensajeros enviados por Dios para aliviar las penas de los que sufren en este desconsolado Valle de inmundicias, llamado mundo.

D. Santos había librado varias batallas; hasta una vez arrancó de manos del enemigo el glorioso emblema de su patria; pero nunca se sintió tan héroe, tan inmenso, tan magnífico, ni experimentó su alma la grata sensación del más allá, como cuan o socorrió la angustiosa situación de los caídos; y era que enconosa, en el arcano de su espíritu acrisolado, se escondía la palabra divina, que le decía: «Obra así en la tierra, y recibirás el premio en el cielo.»

Y esta liturgia divina no la escuchó cuando arrancó la bandera de su patria, porque aquella gloria era una pobre gloria de los hombres...

D. Santos, enterado de la grandeza infinita, de la bondad excesiva de Juanillo, lo mandó llamar a su casa. Quería que fuera el único amigo que tuvieran sus hijos durante la estancia en la aldea.

Y el pobre jirón del sufrimiento, que abrazaba con sus manos esqueléticas todas las cruces del infierno, el eternamente vencido en la canal esca lucha del vivir... entró, gorda en mano, por las puertas vestidas de la morada de D. Santos.

Juanillo permanecía rígido, estatuario. De su pálida frente brotaba una aureola de santidad y tenía un perfecto parecido con un pequeño Dios que bajase a la tierra para emprender un viaje de peregrinación, con el afán de intentar redimir por segunda vez a los hombres.

D. Santos lo contemplaba absorto. No era un niño, no era un hombre, era algo divino hecho carne para un fantástico sueño de pesadilla.

Juanillo se hallaba como en la gloria; Nunca había saboreado aquellos manjares que a menudo le brindaban los hijos D. Santos; ni sus ojos, acostumbrados a ver de cerca la tragedia, se extasiaron ante aquellos juguetes, que eran para él una vida nueva, un placer jamás sentido.

El coronel, enorgullecido con la relación del pobre Juan, solía decirles a sus hijos:

—Imitad a ese niño, y seréis vosotros los hombres que soñó Jesucristo, con esos hombres que aún no han llegado a la tierra...

Todas las tardes, con un rosario entre las manos enlazadas, rezaban los tres pequeños en el oratorio de la vetusta casa solariega, y la mansión toda irradiaba bondad, porque un santo andaba por ella.

La madre de Juan, la pobre anciana, también disfrutaba de la carirosa hospitalidad que ofrecía D. Santos a la familia dolorida.

Y como todo llega en la vida, llegó también el día de la partida de don Santos.

Juanillo y su madre fueron a despedirse, y con llanto en los ojos, arrodillándose, besaban con unción los vestidos de la familia caritativa. Se van,

van los que nos socorrián, los buenos, los santos...

Y el noble coronel, el magnífico, tuvo un arranque patriótico, y considerándose más héroe que cuando reconquistó la bandera de su nación, dijo a los señores del sacrificio:

—No; no os quedáis solo. Venís con nosotros, y para siempre. Yo os arranco, yo os conquisto de las implacables garras de la vida cruel, y esta conquista más es tres veces gloriosa y tres veces santa.

La madre de Juanillo se murió. El fué un hombre, un modelo de bondad, de resignación: él troquel donde fueron fundidas para el bien los hijos de santos.

Vosotros, lectorcitos, escuchadme:

Cuando veáis por la calle uno de esos pequeñuelos de pálida frente, con ojos melancólicos y paso quedo, de meditación, de sufrimiento, socorredle, conversad con él, que esto no os desestimigará nunca; os enaltecerá siempre.

Pensad que puede ser otro Juanillo como el de nuestro cuento, que fué feliz porque fué bueno, porque fué manso y abrazó con suprema abnegación la dolorosa cruz del sufrimiento.

Imitadlo y acordadlo siempre de estas palabras litúrgicas, semilla que espació Cristo en los surcos de la Humanidad:

«Bienaventurados los pacíficos, porque ellos serán llamados hijos de Dios.»

A. Gil Losilla.

Peluqueros y Barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Democracia, 31.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMAGEN DE C. LONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8 — ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACION de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos — Pagos de cupones —

Cartas de Crédito Informes Comerciales — Comisiones etc., etc.

CRÍADAS

Se necesitan dos jóvenes con buenos informes y que sepan de cocina. Ganan buen sueldo.

RESTAURANT DE LA ESTACION

NOTICIAS

El Acta de Teruel

Tenemos noticias cierta de haber sido dictaminada favorablemente por el Supremo la proclamación del Sr. Ferrán como Diputado a Cortes por Teruel.

Ayuntamiento

Asuntos puestos al despacho para la sesión de hoy.

Documentos de contaduría.

Altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales.

Informe de la Comisión de Hacienda concediendo a D. Federico Pescador la exención del carbón que necesita para su industria.

Id. de la de Fomento autorizando a D. Carlos Elipe para edificar la fachada número 1 Comandante Fortea.

Proposición del Sr. Jefe de Estadística sobre modificación elecciones electorales.

Circular del Excmo. Ayuntamiento de Barcelona sobre reunión de Ayuntamientos.

Informe de la Comisión de Gobernación sobre venta de carnes flacas.

Despacho de oficio.

Niño humanitario

Entre las estaciones de Ciudad Real y Cañada, a la salida del puente, el maquinista del tren número 52 observó que un niño, colocado en la vía ferrea, hacia señales de alarma. Se detuvo el convoy, y el niño contó que sobre la vía habían colocado un grueso árbol. Efectivamente a la distancia de un kilómetro, fué encontrado un tronco de árbol sobre los rieles.

Los viajeros hicieron una cuestación para gratificar al muchacho, que es hijo de un obrero de la compañía.

Al partir de nuevo el tren, el niño fué ovacionado.

La paz

Toda la prensa acoge con júbilo la firma del Tratado de Paz comentando que es el acontecimiento más trascendental que registra la Historia de nuestros tiempos.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes.

Carneros, 15; Ovejas, 0; Cabras, 0; Onderos, 43; Cabritos, 5; Vacas 0; Machos cabritos, 1, y Terneras, 0.

Consumos

Recaudación hecha en el día de hoy en los fiestos: 388,05 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 309,19.

Diferencia en más 78,86.

Alcachofa
Para mujeres después del alumbramiento

Maizavena

Necesito socio

4.000 pesetas que aporta para construir un Molino a vapor en Visiedo, a goce de mucho y seguro porvenir.

Para detalles, Andrés Rubio, Visiedo.

SUCESOS

Niño electrocutado

El día 24 a las 19, marchaba por la carretera de Alcañiz a Cantavieja, cerca de La Ginebrosa, los niños de 10 y 9 años Francisco López Villarroya y Julián Boj Olmeda, y a llegar a un punto donde es cruzada la carretera por cables de conducción de energía eléctrica le ocurrió al primero subirse por un poste y cruzar la carretera agarrado a la red protectora. Como lo pasó lo intentó, con tanta desgracia que tuvo contacto con los cables y quedó electrocutado a la carretera.

Hombre muerto

En Rodeche, barrio de Fuentes de Ribiélos, al salir de su casa Pedro Villa, nuevo Alegre, de 64 años, cayó muerto víctima de hemorragia cerebral, según dictamen facultativo.

En Rodeche, barrio de Fuentes de Ribiélos, al salir de su casa Pedro Villa,

También se venden varios accesorios.

San Juan 42, carpintería.

SE ALQUILA

Hermosa habitación piso 2º izquierdo de la casa núm. 4 de la calle de Tenprado; muy bien orientada; con el sol y ventilación abundante.

Razón: PEDRO BAYO, Valdecañas, 15 herrería.

Mesa de billar

Se vende con todos sus accesorios.

También se venden varios accesorios para oficina.

Informes: José Pomar, Alcalfres 10, 1º

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3,

y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito.

Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países.

Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 9 y media a 11 y de 3 y media a 4 y media

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las eructaciones, indigestión, diarreas en niños y adultos que, a veces, causan un estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es útil para la constipación.

De venta en las principales farmacias de Madrid, en Serrano, 30, MADRID.